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Проаналізовано динаміку руху та чинники впливу на формування потреб тимча-

сово переміщених осіб під час війни з урахуванням досвіду стейкхолдерів щодо міграцій-
них процесів у світі. Ідентифіковано структуру імміграційної активності за 2014–2022 рр. 
Виконано аналіз руху міждержавних мігрантів у системі міграційних зв’язків у  2019–
2021 рр., визначено короткострокову динаміку активності прикордонного руху між Укра-
їною і Польщею під час війни 2022 р. Здійснено оцінювання посегментної структури сек-
тору трудової міграції. Запропоновано три напрями політики повернення мігрантів: сти-
мулювання, інституційне сприяння поверненню, реінтеграція. 

Ключові слова: міграційна політика; тимчасово переміщені особи; російсько-укра-
їнська війна; трудова міграція; міжнародна мобільність; соціоекономічне становище; Ук-
раїна; Польща. 

 
Постановка проблеми та актуальність дослідження  

Активна фаза російсько-української війни  негативно впливає на економіку України і світу. 
Державам, які приймають, потрібно змінювати міграційну політику стосовно актуальної проблеми 
біженців у Європі. Країни Європейського Союзу, зокрема Польща, згідно із “Директивою про тим-
часовий захист” 2001/55/ ЕС ввели заходи для вирішення потенційних проблем біженців. Варто по-
рівняти становище українських трудових іммігрантів у Польщі до 2022 р. і осіб, вимушено перемі-
щених внаслідок розгортання активних воєнних дій на території України з 24 лютого 2022 року. Не-
обхідно виокремити особливості міграції Польщі з часу її вступу до ЄС та значення в ній українців, 
ідентифікувати характеристики міграційної активності в кількісних показниках. Територіальна близь- 
кість Польщі до країни, де ведеться активна фаза війни, нагально потребує аналізу динаміки міждер- 
жавних мігрантів України та Польщі, визначення позиції Польщі в українських міграційних зв’язках. 

Необхідно охарактеризувати емоційний стан населення у період найбільшого психологічного 
навантаження; виявити відповідність його впливу на прийняття рішень; статистично дослідити інфор- 
мацію про виїзд громадян України до Польщі у перший рік повномасштабної війни; описати вияв-
лену тенденцію відповідно до подій того періоду; ознайомитись з діями польського уряду щодо під-
тримки тимчасово переміщених осіб з України, оцінити житлове становище населення в створених 
умовах; проаналізувати адаптацію українців до умов польського ринку праці та дізнатися погляди 
населення щодо повернення до місць попереднього проживання. 
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Аналіз останніх досліджень і публікацій 
Проблема біженців з’являється в міжнародному просторі не вперше, вона часто виникає внас-

лідок природних катастроф, воєнних конфліктів чи негативних політичних рішень влади держав. Над 
цією проблемою працює когорта світових науковців. G. Solano і T. Huddleston у “Migration Policy 
Indicators” [1] подали аналіз міграційної політики за допомогою індикаторів (MIPEX, IMMEX, EMIX, 
Klugman and Pereira’s index, MGI тощо), ілюструючи основні концепції та підходи в цій галузі, роз- 
криваючи різні сфери міграційної політики та їх охоплення використовуваними індексами. Крім того, 
автори інтерпретували характеристики цих індексів стосовно географічного та часового охоплення. 
J. Bredtmann у [2] розглядає наслідки впливу потоків міграції 2015 р. на Німеччину. D. Bahar, 
A. Hauptmann, C. Özgüzel і H. Rapoport [3] аналізують результати повернення біженців з  Югославії. 

З початком війни в Україні набуло актуальності питання біженців з України, а з початком пов-
номасштабного вторгнення до його дослідження приєдналась ширша група науковців. I. Chmie-
lewska-Kalińska, B. Dudek та P. Strzelecki [4] на основі опитування, яке провів Національний банк 
Польщі, описують житлові та економічні умови життя тимчасово переміщених українців. K. Lewtak, 
K. Kanecki, P. Tyszko, P. Goryński, M. Bogdan, A. Nitsch-Osuch у “Ukraine war refugees – threats and 
new challenges for healthcare in Poland” [5] розглядають потенційні проблеми, що можуть виникнути 
у польській системі охорони здоров’я через наплив тимчасово переміщених осіб з України. 
M. Duszczyk і P. Kaczmarczyk у статтях [6; 7; 8] аналізують  перебування українців у Польщі до і 
після 24 лютого 2022 року, складнощі та перспективи на майбутнє. L. Oviedo, B. Seryczyńska та інші 
[9] дослідили ризики, з якими зіткнулись біженці, та способи їх подолання. A. T. Lloyd та I. Sirkeci 
[10] розглядають вплив проблеми збільшення кількості біженців внаслідок російсько-української 
війни в довгостроковій перспективі. 

Проблематику міграційної активності під час війни досліджували не лише науковці з-за кор-
дону, але й вітчизняні фахівці. Г. Кязимова [11] порівняла міграційну політику Польщі та Португалії 
щодо українських біженців з 2022 р. У праці Д. Гусак [12] описано міграційну кризу в Польщі, а 
Н. Доброєр [13] склала соціокультурний портрет українського біженця в цій країні. О. Корицька, 
Н. Дідух та О. Лопачук у роботі “Організація обстеження біженців з України: теоретико-методологі-
чні аспекти” [14] окреслили тлумачення поняття “біженці” і проаналізували результати досліджень 
наукових інститутів, які оцінюють становище українців за кордоном та їхні наміри повернутися. 
Мета статті “Правовий статус біженця в польському праві” А. Бучинської [15] – дослідити нормати-
вно-правові акти, що регулюють статус біженця на території Польщі, імплементацію міжнародних 
норм до національного законодавства та акти первинного і вторинного права Європейського Союзу, 
які гарантують отримання такого статусу на території держав-членів ЄС, до яких також належить 
Польща. 

Разом з тим, потребують окремого дослідження розроблення напрямів формування міграційної 
політики держави в частині стимулювання повернення працездатного населення до місць постійного 
перебування. 

 
Формулювання гіпотез і постановка цілей 

У роботі сформульовано таку гіпотезу: значна частина населення, яке покинуло країну, скон-
центрована в Польщі, де їхнє становище є нижчим за соціальними і економічними показниками. Се-
ред населення, що не висловлює бажання повертатись, – домінують молодь та громадяни України, 
які втратили домівки. Тому доцільно розробити політику стимулювання повернення мігрантів, від 
неї залежить подальший розвиток економіки. Мета цього дослідження – аналіз міграційної ситуації 
між Польщею та Україною, що виникла з 2022 р. внаслідок повномасштабного вторгнення, озна- 
йомлення з інтеграцією українців за кордоном та оцінювання їхніх намірів повернутись додому. 
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Методи дослідження 
Досліджуючи проблематику тимчасово переміщених осіб з України за кордоном, можна сфор-

мулювати методологію цього дослідження. Для дослідження динаміки руху та чинників впливу на 
формування потреб тимчасово переміщених осіб під час війни застосовано системний метод з ура-
хуванням досвіду стейкхолдерів щодо міграційних процесів у світі. Для позначення статистичних 
особливостей польської імміграції до активної фази війни в Україні (2014–2022 рр.), аналізу динаміки 
міждержавних мігрантів у системі міграційних зв’язків Україна – Польща за 2019–2021 рр., динаміки 
перетину польсько-українського кордону в дві сторони у 2022 р., активності українців на польському 
ринку праці використано статистичний метод дослідження. Опрацювавши статистичні дані, ми за-
стосували візуально-графічний метод для побудови табл. 1–3 та рис. 1, а також виконали певні мате-
матичні обчислення, зокрема розрахували міграційний приріст як різницю кількості прибулих і ви-
булих із країни осіб і частку їх у Польщі стосовно світових показників (табл. 2). Гіпотетико-дедук- 
тивний метод  використано для висловлення певних припущень щодо планів громадян України по-
вернутися додому на основі нещодавніх досліджень. Метод узагальнення застосовано для формулю-
вання висновків щодо специфіки міграційної активності та політики стимулювання повернення.  

 
Виклад основного матеріалу 

Повномасштабне вторгнення російської федерації в Україну вплинуло не лише на її громадян, 
але й на різні сфери життя європейців. Міграційна ситуація України критично змінилась, оскільки 
кількість внутрішньо переміщених осіб, як правило, у західних регіонах, стрімко зросла за перші мі-
сяці війни. Чимало населення – понад 5,8 млн ос. на жовтень 2023 р., за оцінками UNHCR (Управ-
ління Верховного комісара ООН у справах біженців), зареєструвались для отримання тимчасового 
прихистку або схожої системи захисту в Європі. Щоб одержати допомогу в Польщі, зареєструвалися 
1,6 млн ос. [16]. 

З початку активної фази війни (2022 р.) Польща має надважливе значення для українців. По-
перше, це держава, у якої 535 кілометрів спільного кордону з Україною. Автомобільних пунктів про-
пуску українсько-польського кордону в 2023 р. було вісім, тому українці мали змогу виїхати з країни 
зручним для них способом. Значна частина населення, що опинились в Польщі, планувала отримати 
статус тимчасово переміщених осіб в інших країнах Євросоюзу. По-друге, завдяки територіальній 
близькості двох держав в України і Польщі  багаторічна спільна історія. Польща, як країна Євро- 
союзу, пропонує нові можливості та робочі місця, тому ці дві країни мають довготривалу традицію 
трудової міграції. Польська мова належить до слов’янської групи мов, а, отже,  схожа на українську, 
тому з її вивченням в громадян України проблем не виникає.  

Варто зазначити, що Польща не завжди була країною для імміграції. Після масової імміграції 
поляків на захід Європи у 2004 р., після її приєднання до ЄС, у країні показники міграції були від’єм-
ними. У 2015 р. Польща була однією з країн з європейського блоку країн з найнижчим показником, 
що вказує на відношення кількості іммігрантів до загального населення. Така ситуація була харак- 
терною для країн східної Європи: великий вплив СРСР на більшість чинників життя суспільства 
Польщі, Словаччини, країн Балтії та інших сприяв розвитку залежності від росії, показники еконо-
міки цих держав істотно відставали від порівняно високих показників західних країн. Тому мігранти 
намагалися зупинитись у країнах зі стабільним становищем та високим рівнем життя. 

Ситуація змінилась у 2014 р., коли рф окупувала Луганську і Донецьку області та анексувала 
Крим. Тоді Польща стала європейським лідером за поданими заявами на дозволи на проживання, 
навіть глобальним лідером, якщо брати до уваги сезонну іноземну робочу силу. Згідно з даними, 
поданими Центральним статистичним офісом Польщі, кількість іммігрантів збільшилась від 
100 тис. ос. у 2011 р. до понад 2 млн ос. у 2019 р. [17]. Зважаючи на таку ситуацію, а також швидке 
зростання економіки і потребу в робочій силі, польський уряд  почав вносити зміни до певних законів 
щодо міграції, аби спростити  в’їзд у державу охочих для забезпечення власних потреб. Як наслідок, 
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показники міграції зросли, а польський режим щодо працевлаштування іноземців вважають одним із 
найліберальніших (табл. 1).  

Таблиця 1 
Статистичні особливості польської імміграції  
до активної фази війни в Україні (2014–2022 рр.) 

№ Показники Значення показників, 
% 

1 Частка українців до загальної к-ті іммігрантів, що займались економічною 
діяльністю 95 

2 Частка українців до загальної к-ті іммігрантів, що подавали заяви на дозвіл 
на працевлаштування 88 

3 Частка українців до загальної к-ті іммігрантів, що отримали дозвіл на пра-
цевлаштування в Польщі 71 

4 Частка українців до загальної к-ті іммігрантів, що отримали дозвіл на се-
зонне працевлаштування 98 

Джерело: систематизовано на основі [8] 
 
Наведено важливі характеристики польської міграції до повномасштабного вторгнення рф в 

Україну (табл. 1):  
· близько 1,35 млн українців перебувало у Польщі (за даними Центрального статистичного 
управління), понад 95 % займалися активною економічною діяльністю, більшість з них – 
чоловіки; 

· українці становили найбільшу частку з усіх іноземних мігрантів у 2018–2021 рр. (або 88 % 
від усіх заяв), 71 % за кількістю трудових договорів і 98 % дозволів на сезонну роботу; 

· з початку війни в Україні (2014 р.), іммігранти рівномірніше розподілялися Польщею (по- 
рівняно із попередніми роками); 

· попри зростання кількості українських іммігрантів у Польщі, соціально-культурна і еконо-
мічна напруга у країні не посилювалась (порівняно) завдяки позитивним змінам в економіці 
держави і низькому рівню безробіття (систематизовано на основі [8]). У табл. 2 подано ди-
наміку щодо українських мігрантів у Польщі за 2019–2021 рр. 

Таблиця 2 
Аналіз динаміки руху міждержавних мігрантів у системі  

міграційних зв’язків Україна – Польща за 2019–2021 рр., осіб 
 

Кількість мігрантів Кількість прибулих Кількість вибулих Міграційний приріст 
2019 р. 

У Польщі 724 825 -101 
У світі 45011 26789 18222 
Частка мігрантів у Польщі до загалу, % 1,61 3,08 -0,55 

2020 р. 
У Польщі 546 389 157 
У світі 26361 19121 7240 
Частка мігрантів у Польщі до загалу, % 2,07 2,03 2,17 

2021 р. 
У Польщі 877 558 319 
У світі 41724 22587 19137 
Частка мігрантів у Польщі до загалу, % 2,10 2,47 1,67 

Джерело: систематизовано на основі даних Державної служби статистики України [18]. 
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Відповідно до табл. 2, від’ємний міграційний приріст у Польщі був лише у 2019 р. і стано-
вив 0,55 % від загальної кількості населення, що вибуло чи прибуло зі своїх країн протягом року.  
У 2020 р. спостерігається стабілізація міграційного процесу загалом у світі, оскільки кількість осіб, 
задіяних у міграційному процесі, істотно зменшилася порівняно з 2019 р.: на 26318 персон. Вказані 
дані пояснюються загальносвітовим економічним підвищенням рівня життя [19; 20]. 

У Польщі не було сформовано чітко визначеної політики міграції, попри вплив іммігрантів. 
Польський уряд робив кілька спроб для вирішення цієї проблеми: у 2009 р. був створений стратегіч-
ний документ, що врегульовував міграційне питання, його запустили в дію у 2012 р., однак уряд 
2015 р. відхилив ці зміни, не ввівши їм на заміну нові положення [1; 21; 22]. Документа, що регулював 
би міграцію, у Польщі немає й до сьогодні, уряд працює, беручи до уваги  потреби ринку праці. Це 
створило труднощі для влади у 2022 р., коли у Європі виникла чи не найбільша гуманітарна криза 
сьогодення, яку  розпочала активна фаза війни росії в Україні [8]. 

Повномасштабне вторгнення рф в Україну спричинило найбільшу міграційну кризу в Європі з 
часів Другої світової війни. У перші дні вторгнення населення намагалося якомога швидше вирушити 
до західних регіонів України, звідки чимало рухались в напрямку Польщі. Найбільший наплив зафік-
сували з кінця лютого до середини квітня 2022 р. За цей період загалом близько 3 мільйонів осіб 
перетнули українсько-польський кордон, з них 95 % – громадяни України. Для прикладу, лише за 
десять днів з 24 лютого 2022 року в Польщу в’їхало 1,5 млн ос. [23]. Ці цифри вказують на те, що 
частка переміщених осіб, які перетнули польський кордон, вища, аніж будь-яких інших країн-сусідів, 
а це понад 60 % від загальної кількості біженців. Процес перетину кордону максимально спростили, 
для підтвердження особи було достатньо мати при собі закордонний паспорт чи паспорт громадянина 
України, для пропуску дітей було достатньо свідоцтва про народження. Також зазначимо, що з 24 
лютого 2022 року, згідно із Указом Президента України “Про введення воєнного стану в Україні”, 
виїзд чоловіків віком 18–60 років (окрім певних винятків) та жінок-військовослужбовців забороне-
ний, оскільки вони підлягають мобілізації [24].  

У березні 2022 р. країни Європейського Союзу впровадили в дію “Директиву про тимчасовий 
захист”, яку ухвалила Рада Європи (ЄС) у липні 2001 р. [25]. Згідно з цим документом, українці отри-
мують дозвіл на проживання, навчання і працевлаштування у країнах ЄС. Крім того, особи, що мо-
жуть підтвердити факт свого легального проживання в Україні до 24 лютого 2022 року і з певних 
причин не можуть повернутись до країн свого попереднього перебування, також мають повне право 
просити підтримки від європейського уряду [26]. Польща чи не найактивніше допомогла постражда-
лим. Біля пунктів перетину українцям пропонували допомогти з житлом, транспортуванням, харчу-
ванням тощо. У табл. 3 подано інформацію про кількість осіб, які перетинали кордон з Польщею у 
2022 р. 

Таблиця 3 
Аналіз динаміки перетину польсько-українського кордону 

в дві сторони у 2022 р., тис. ос. 
 

Джерело: систематизовано на основі [27]. 

Місяць лютий березень квітень травень червень 
До Польщі 355 2000 661 669 707 
Частка до річного загалу, % 4,05 22,79 7,53 7,62 8,06 
З Польщі 391 557 796 761 
Частка до загалу, % 5,56 7,92 11,31 10,81 

Місяць липень серпень вересень жовтень листопад грудень 
До Польщі 722 781 737 732 692 720 
Частка до річного загалу, % 8,23 8,9 8,4 8,34 7,88 8,2 
З Польщі 774 878 746 714 670 750 
Частка до річного загалу, % 11 12,48 10,6 10,15 9,51 10,66 
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Згідно з інформацією Польської прикордонної служби, статистика в’їзду тимчасово переміще-
них осіб до Польщі від 24 лютого така: загалом з України за 2022 р. кордон перетнуло 9,677 млн ос. 
[28], найбільший наплив біженців – 2 млн відзначено у березні. Статистика виїзду громадян до Ук-
раїни така: 7 млн ос. повертались додому, найвищою ця цифра була в серпні – 878 тис. ос. [12]. Варто 
зауважити, що дані засвідчують кількість перетинів кордону, а деякі українці повертались до України 
і назад більше ніж один раз. Однак неможливо заперечити інформацію про повернення значної кіль-
кості громадян до України. В кінці травня – у червні ті, хто до повномасштабного вторгнення про-
живав у безпечних регіонах, зрозуміли, що ситуація в державі стабілізувалась, і вирішили поверну-
тись. Багато з них до 24 лютого 2022 року проживали у західних регіонах України, і покинули свої 
домівки на хвилі хаосу, що охопив країну.  

Лютий і березень 2022 р. – період найбільшої емоційної нестабільності з початку повномасш-
табного вторгнення або так званий період шоку від війни. Через швидке пересування російських  
військових на сході країни, а також поступове захоплення території з півночі, населення, переважно 
жінки з дітьми, евакуйовувалось у безпечні місця, зокрема і за кордон. Крім того, частина українсь-
ких громадян, які перебували в Польщі, повертались в Україну, щоб приєднатись до Збройних сил 
чи займатись волонтерською діяльністю. На рис. 1 відображено динаміку прибуття і відбуття ук- 
раїнців з/до Польщі за перші два місяці повномасштабної війни (2022 р.).  

Особи, що постраждали внаслідок російсько-української війни і хочуть отримати тимчасовий 
прихисток у Польщі, повинні оформити персональний номер PESEL [29]. На це відведено 60 днів 
після в’їзду в країну. На 10 жовтня 2023 р. 1701,6 тис. ос. подавали заяву на отримання прихистку в 
Польщі, з них – 957 тис. осіб з активною реєстрацією. З усіх зареєстрованих 63 % – жінки, більшість 
з них віком  18–59 років (40 % від загальної кількості). Частка дітей становить 42 %, осіб пенсійного 
віку – 7 %, решта – чоловіки [30]. Одержавши PESEL, українці мають право отримати одноразову 
допомогу – 300 злотих, ті, хто утримують дітей, – по 500 злотих щомісяця на дитину. Крім грошових 
виплат, українці мають право на безкоштовне лікування у державних медичних закладах. Діти  
шкільного віку зобов’язані здобувати освіту [11]. 

 

 
 

Рис. 1. Прикордонний рух між Україною та Польщею з 24 лютого 2022 року 

Джерело: [7; 13]. 
 

Щоденна к-ть в’їздів (в тис.)  

Щоденна к-ть виїздів (в тис.)  

Сальдо прибуття (в тис.) 
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У Польщі попит на квартири до 2022 р. перевищував їхню наявну кількість, а після 24 лютого 
ситуація погіршилась. Влада пропонувала кілька варіантів житла для українців [13]. Переселенці  
могли орендувати квартиру самостійно чи разом із рідними чи знайомими, що проживали в Польщі 
до повномасштабного вторгнення. Останній варіант вибирала більшість, однак плата за проживання 
не відповідала житловим умовам. Частина польського населення погодилась, щоб біженці проживали 
у їхніх домівках за виплату від держави – 40 злотих на особу за добу, однак вже 1 липня 2022 року 
уряд призупинив виплату цих субсидій. Люди були змушені шукати інше житло, оскільки поляки не 
могли оплачувати витрати тимчасово переселених українців за власні кошти [9]. Решту тимчасово 
переміщених осіб поселяли в готелі, хостели, інтернати чи спортзали, з яких створили центри тимчасо-
вого проживання. Такі умови проживання контрастували з умовами довоєнного життя українців [6].  

З квітня до травня 2022 р. Національний банк Польщі провів опитування серед 3165 осіб, що 
опинилися в Польщі через повторне вторгнення росії в Україну. Понад 50 % опитаних стверджують, 
що здобували університетську освіту. Відповідно до результатів опитування, найвища частка осіб із 
вищою освітою до міграції в Польщу проживала на півночі України. Дослідження враховує Київ і 
Київську область до північних регіонів України, що є центром української освіти. Близько 49 % з усіх 
опитаних частково розуміють польську і можуть, хоч і зі складнощами, комунікувати. Зазначено, що 
серед опитуваних, які знають мову, найвища частка молоді і людей, що раніше працювали, вчилися 
чи мали інший зв’язок з Польщею. Цей показник вищий серед жителів західних областей України. 

На відміну від біженців з інших країн, таких як Сирія, Чечня чи Югославія, в українців вища 
мотивація працювати [3]. Майже 100 тисяч тимчасово переміщених осіб вперше почали працювати 
у кінці квітня 2022 р., до кінця червня ця цифра зросла до 235 тисяч. Особи, що підтримують зв’язки 
з тими українцями, які працювали у Польщі раніше, швидше знаходять роботу [10]. Серед усіх опи-
таних 19 % працюють, 10 % отримали пропозицію працевлаштування, 30 % готові працювати пов-
ноцінний робочий день, 19 % шукають часткову зайнятість, 22 % роботу не шукають (табл. 4).  

 

Таблиця 4 
Активність українців на польському ринку праці, за даними 2022 р. 

 

Стан працевлаштування Відсотковий показник,  
% 

Працюють 19 
Отримали пропозицію роботи 10 
Шукають роботу на повний робочий день 30 
Шукають роботу на неповний робочий день 19 
Не шукають роботу 22 

Разом 100 

Джерело: систематизовано на основі опитування Національного банку Польщі [4]. 
 
Найчастіше люди, що на момент опитування не розглядали працевлаштування в Польщі, мали 

роботу в Україні та планували якнайшвидше повертатись додому. Ті українці, які шукали варіанти 
лише часткової зайнятості, переважно враховували потребу догляду за дітьми. Найбільші шанси 
знайти роботу у тих українців, що працювали в сферах інформаційних технологій, будівництва та 
готельно-ресторанного бізнесу [4].  

Чимало освічених українців змушені шукати роботу, що не відповідає рівню їхньої кваліфіка-
ції. Для прикладу, 10 % серед усіх опитуваних в Україні пов’язували свою працю з освітнім середо-
вищем, і лише 20 % з них вдалось знайти роботу в Польщі. Понад 50 % з усіх осіб, що знайшли 
роботу, виконують переважно фізично складну роботу, яка не приваблює поляків. Можна припус-
тити, що люди з вищою освітою з часом втратять бажання і мотивацію працювати в Польщі, що 
негативно впливатиме на психологічний стан тимчасово переміщених осіб і може спричинити появу 
певних проблем із їхнім ментальним здоров’ям. Це зашкодить економіці Польщі у довгостроковій 
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перспективі. В історії були випадки, коли вимушені мігранти змінювали певні аспекти економіки 
держави, що їх прийняла, а також своєї країни, на краще (біженці з Югославії у кінці 1990 – на початку 
2000 рр.) [2]. Для того, аби зробити необхідні висновки щодо впливу українців на економіку Польщі, 
дослідникам знадобиться кілька років. 

Порівнюючи економіку Польщі до і після повномасштабного вторгнення, можна виокремити 
не лише негативні чинники міграції значної частини населення України до країни-сусідки, а й пере-
ваги. Біженці з України є джерелом кваліфікованої робочої сили, витрати на виплати заробітної плати 
яким часто нижчі, аніж громадянам Польщі. Українці сплачують податки – за даними Центру мігра-
ційних досліджень Варшавського університету, тимчасово переміщені особи з України сплатили  
близько 10 млрд злотих у польський бюджет, що перевищує витрати держави на допомогу (урахову-
ючи витрати на освіту та охорону здоров’я) [31]. Зростає ВВП Польщі: втрати біженців, що не мали 
наміру затримуватись за кордоном більше від шести місяців, збільшуються через потребу задово-
лення особистих потреб.  

Вагомим чинником відновлення повоєнної економіки будь-якої з країн є повернення працезда-
тного населення з місць його тимчасового перебування. Не є винятком і російська війна в Україні. 
На рис. 2 спостерігаємо зменшення кількості громадян України, що прибувають в Польщу, і збіль-
шення кількості осіб, що повертаються до України. Відносна стабілізація ситуації на фронті спону-
кала українців повертатися до своїх домівок. Однак відсутність активних бойових дій – не єдиний 
чинник, що впливатиме на вибір біженців. Наступні висновки можна зробити з вищезгаданого опи-
тування Національного банку. Вагому роль у виборі відіграє вік – люди старшого віку проявляють 
бажання повернутись до України, а молодь до 29 років хоче залишатись в Польщі (22 % планують 
залишатись у Польщі на постійній основі, 7 % хочуть переїхати у країни Західної Європи). Однак все 
ж більшість надовго затримуватись в Польщі не збираються – у кожній з вікових категорій цей показ-
ник понад 50 %. Чоловіки проявляють менше бажання повернутись в Україну, таких третина від за-
гальної кількості опитуваних.  

Загалом, дві третини опитуваних мають наміри повернутися до України. Бажання повернутися 
часто висловлюють люди з дипломом про вищу освіту, які вбачають певні складнощі з пошуком ро-
боти у країні тимчасового перебування, що відповідала б їхній кваліфікації. Крім того, мовний бар’єр 
перешкоджає повноцінній реалізації свого потенціалу українцям як у Польщі, так і в інших країнах 
Європи. Найбільше бажання залишитись проявляють представники медичної сфери діяльності, най-
менше – особи, дотичні до агрокультурного бізнесу. Люди, що працювали в ІТ, частіше роздумують 
над переїздом у західні країни Європи, де на їхню працю більший попит і вона приноситиме вищий 
прибуток [4]. Люди, які приїхали з регіонів підвищеної небезпеки, планують залишатися у Польщі, 
вони активніше вивчають мову і шукають роботу.  

Уряд України, окрім військового стратегічного розвитку, повинен зосередитись на відновленні 
економіки держави після війни. Велика частина населення, що покинула Україну – жінки 18–60 років 
(у Польщі ще 32 %, за даними ООН). Це – працездатне населення, тому вагомим чинником  відбудови 
є повернення громадян України із країн їхнього тимчасового  перебування. Серед заходів, які варто 
впровадити, щоб мотивувати українців повернутись, повинні бути: підвищення заробітних плат на 
перспективні професії, реформування вищої освіти згідно із європейськими стандартами, полег-
шення адаптації дітей, що навчалися за кордоном, до українського навчального процесу тощо. Зага-
лом виділяють три види повернення мігрантів: зацікавлення, спрощення повернення та забезпечення 
реінтеграції. 

Аби зацікавити громадян повернутися, держава повинна здійснювати інформаційні кампанії, 
що вказують на переваги проживання та працевлаштування в Україні. Найсильнішим мотивувальним 
чинником для мігрантів, окрім безпеки, є фінансова стабільність, тому стимулювати держава повинна 
також завдяки введенню пільг, звільненню від оподаткування, наданню грантів тощо. Ці способи 
заохочення активно використовують у світі, зокрема в країнах Євросоюзу. Політика спрощення має 
дати змогу особам, що повернулися, уникнути бюрократичних процедур і максимально спростити 
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юридичні питання щодо подальшого перебування. Сутність політики реінтеграції полягає у підтри-
мці щодо працевлаштування, визнанні освіти, що її особа здобула за кордоном, соціальній підтримці 
тощо. Найуспішнішими у політиці повернення мігрантів можна назвати Ірландію, Латвію і Португа-
лію [32]. Український уряд повинен якомога швидше розпочинати задіювати власні реінтеграційні 
заходи, оскільки, незважаючи на міжнародний досвід, така політика не приносить очікуваних резуль-
татів, а з кожним роком українці за кордоном краще адаптуються до умов життя і політика стимулю-
вання менше впливатиме на соціально-економічну активність українців стосовно повернення до 
місць постійного проживання.  

 
Висновки 

Наслідки російської війни в Україні позначаються не лише на українській економіці, а й на 
економіці світу. Через територіальну близькість Польщі до держави, де безпосередньо ведуться бо-
йові дії, вона є другою країною ЄС (після Німеччини) за найбільшою кількістю тимчасово переміще-
них осіб. Порівняння показників переміщення біженців показало передбачувано високу тенденцію 
до виїзду населення в перші місяці 2022 р. і спад після стабілізації військових дій на фронті. Швидкий 
наплив вимушених мігрантів змусив країни Євросоюзу та, зокрема, польський уряд створити низку 
документів для урегулювання ситуації. Особи, що постраждали від російсько-української війни і ма-
ють намір отримати тимчасовий прихисток у Польщі, зобов’язані оформити PESEL, за яким іденти-
фікують особу.  

Згідно з “Директивою про тимчасовий захист”, яку прийняла 20 липня 2001 року Рада ЄС, ук-
раїнці мають право на офіційне працевлаштування в Польщі, безкоштовне лікування у державних 
медичних закладах і право на середню освіту для дітей, а також дозвіл на легальне перебування в 
державі до закінчення воєнного стану в Україні. Грошові виплати від уряду та світових гуманітарних 
організацій створили додаткову підтримку для тієї частки населення, яка опинилась у скрутному чи 
нестійкому фінансовому становищі.  

Спостерігається адаптація молодого населення до життя за кордоном, про це свідчать значення 
показників працевлаштування (78 % опитаних Національним банком Польщі працюють або активно 
шукають роботу). Домінування українців серед мігрантів, що перебували в Польщі до 24 лютого 2022 
року (1,35 млн ос.) дещо спростило адаптацію тих громадян України, які вимушено опинились за 
кордоном. До негативних соціальних чинників можна зарахувати такі: витрати на проживання пере-
вищували очікувані, українцям доводилось жити у побутових умовах, що не відповідали їхньому по-
передньому рівню життя. Громадяни України з вищою освітою були змушені працювати на низько-
оплачуваній роботі, що часто демотивувало і зупиняло професійний розвиток кваліфікованого насе-
лення.  

З’ясовано, що українці зацікавлені в тому, аби жити і працювати в Україні. Державній владі 
України варто детально розглянути питання повернення працездатного населення у їхні домівки і 
запровадити необхідні для цього соціально-політичні заходи. Для цього керівництву нашої держави 
варто взяти до уваги схожий досвід інших країн та реалізувати  його в діях, які сприйматиме україн-
ське суспільство. За основу потрібно взяти політику зацікавлення, спрощення повернення та забез-
печення реінтеграції. 

 
Перспективи подальших досліджень 

Тема дослідження міграційної активності українців під час війни залишається актуальною, 
оскільки російсько-українська війна ще триває. Постраждалі від воєнних дій продовжуватимуть шу-
кати прихисток у країнах Заходу, що матиме як негативні, так і позитивні наслідки для країн, які 
приймають біженців із України. Держави Європи, і Польщі зокрема, намагатимуться пом’якшити 
вплив тимчасово переміщених осіб на їхню економіку. Даних за 2023 р. недостатньо, аби повноцінно 
проаналізувати вплив війни рф в Україні на світ, однак досвід стосовно біженців з інших країн через 
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воєнні конфлікти дає науковцям підстави висловлювати гіпотези щодо цієї теми і формулювати при-
пущення. Автори статті зосереджуватимуться на політиці реінтеграції в частині розроблення адапта-
ційних заходів українців до активного суспільного та трудового життя. 
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Objective. The purpose of this study is to analyse the migration situation between Poland and Ukraine 
that has emerged since 2022 as a result of the full-scale invasion, to get acquainted with the integration of 
Ukrainians abroad and to assess their intentions to return home. 

Methodology. A systematic method was used to study the dynamics of displacement and the factors 
influencing the formation of the needs of temporarily displaced persons during the war, taking into account the 
experience of stakeholders in migration processes in the world. The statistical method of research was used to 
identify the statistical features of Polish immigration before the active phase of the war in Ukraine (2014–2022). 
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After processing the statistical data, a visual and graphical method was used to construct the Table 1–3 and Fig. 
1, as well as making certain mathematical calculations, in particular, migration growth was calculated as the 
difference between the number of people who arrived and left the country and their share in Poland in relation 
to the world figures (Table 2). The hypothetical-deductive method was used to make certain assumptions about 
the plans of Ukrainian citizens to return home based on recent studies. The method of generalisation was used 
to formulate conclusions about the specifics of migration activities and policies to encourage return. 

Conclusions. The consequences of the Russian war in Ukraine affect not only the Ukrainian but also the 
global economy. Poland, as a country with a common border with Ukraine, immediately took the necessary 
measures. Ukrainians have the right to official residence in Poland, free treatment in public healthcare facilities 
and the right to secondary education for children, as well as permission to stay legally in the country until the 
end of martial law in Ukraine. Young people are adapting to life abroad, as evidenced by employment rates 
(78 % of those surveyed by the National Bank of Poland are employed or actively looking for work). The 
predominance of Ukrainians among migrants who stayed in Poland until 24 February 2022 (1.35 million people) 
somewhat simplified the adaptation of those Ukrainian citizens who were forced to find themselves abroad. 
Negative social factors include: living expenses exceeded expectations, Ukrainians had to live in conditions that 
did not match their negative lifestyle. Citizens of Ukraine with higher education were forced to work in low-paid 
jobs, which often demotivated and stopped qualified people from professional development. 

It was found that Ukrainians are interested in living and working in Ukraine. The Ukrainian state 
authorities should raise the issue of returning the able-bodied population to their homes in detail and explain the 
need for this political action. The leadership of this state should take into account the experience of other 
countries and express it in actions that are acceptable to Ukrainian society. It is necessary to take as a basis the 
policy of interest, facilitating return and ensuring reintegration. 

Practical implications. The analysis conducted in this research paper will help to better understand the 
life of Ukrainian refugees abroad, in particular in Poland. An assessment of the employment situation and the 
factors that influence it will help in further research to apply the necessary measures to return the able-bodied 
population to Ukraine. 

Key words: migration policy; temporarily displaced persons; Russian-Ukrainian war; labour migration; 
international mobility; socio-economic situation; Ukraine; Poland. 

Paper type: research paper.

75


